

A. O. J. Y ORUETRA

# EL AFRICA

PERIODICO SEMANAL DE LAS POSSESIONES ESPANOLAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

ULTRAMAR - CINCO pesetas. Moros oro.  
pago directo.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION

## EN CARTA:

18.- General Moreno.-18

## REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios

A 20 céntimos linea.

## NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Todo por España

No parece, si no que nos encontramos los españoles, en una época de desmembración y descomposición absolutas

Absorvidas por la política, todas las energías de la nación aparecen entronizados en esta, el dios de las batallas, el dios de los combates y las pitonesas de los tristes augurios, de las sombrías emboscadas y de las sempiternas luchas.

El filibuster cubano entumecido con el traje carnavalesco de libertador, convertido en ladron el tagalo filipino; el carlismo, embutiendo en adictónicas ideas, la reorganización de su imposible concejo monárquico, y de su desmembrado y agonizante crédito; la tendencia republicana, empujando para forzarse si acaba de conseguirlo; los conservadores, desatendidos sin encontrar el punto de apoyo que reclama el ego con respecto a su centro; y el federalismo, por último, verificando esfuerzos de titan, para deseumbrar la madeja, de encontradas manifestaciones, de este perjudicial, lastimoso y público desconcierto.

Esta es, a grandes rasgos, la actual situación política de nuestra noble e idolatrada patria; situación que verdaderamente reclama de sus hijos, mucha cordura, mucho acierto, y tanto, amor, talento y discreción, como si se de ideas y patentes y efficaces rasgos de singular y esencialismo heroísmo.

La Historia nos acredita de estos forzados y valientes, en la desgracia y en las penalidades acerbias: pues probemos que somos valerosos y héroes una vez mas, pero con ese valor y esa heroicidad que enjendra el santo patriotismo.

Depongamos ambiciones; dépongamos misérrimas envidias, y enemistades de bajo vuelo; y se salvare la nave de nuestra madre España.

Sea conducido su timón por una

mano esperta, que la lleve a flote y sin peligro entre los innumerables bajos y entre los tórcidos estrechos a que fué empujada por una serie inconcebible de tumultuosos errores y de tristísimos desaciertos

Sea en tal tránsito, nuestro único lema, y nuestra única bandera esta santa enseña.

«Patriotismo, españolismo y vedadamiento»

## Cronica Semanal

La llegada del General Weyler ha sido la great atracción de la señaita. El discutido caudillo después de recorrer la Península desembocó en Barcelona donde creyó se totizaban las ovaciones recordando la de Polavieja.

Perdido lo visto para él no estuvieron éstos alza:

En cambio la «Autonomía» es todo hecha:

Lo que dirán orgullosos los de por allá.

Para eso nos la hemos ganado heredamente.

Y también lo repetirá algún contratiesta de efectos militares.

Ante tales sucesos Valencia se ha salido de madre y de toda la familia.

Se ha intendido:

Lo cual es, hover sobre mojado.

Y como con la humedad nacen los kongos en Teruel han brotado unos cuantos del género carlista.

Y en Filipinas ha brotado la Paz... una Paz de Aguinaldo...

Por lo visto el turron que se repartió este año será de café, cacao y otros productos ultramarinos.

Están de moda los productos citados; entre ellos las presentaciones Cuervo con ida y vuelta a la manigua y la Dimisión de los pacíficos filipinos de aquellos infelices que nos tiraban con Mauser(?) lantaca y otras pruebas de amistad.

Pero como dirá alguien satisfecho:

— Yo lo he hecho todo...

Pero los amables filipinos dirán para su colecto.

— ¡Magras! — es que estamos resentidos de las palizas anteriores...

Que por cierto no las dió ningún primo sino un vivo.

Pero que no lo fué para su negocio; por eso continua cuadrado como un quítito mientras que otros vienen redondos u redondeados.

Los del Competidor han salido absueltos...

En cambio el reo Isidoro Marquez Garcia condenado por la Audiencia de Cáceres a la última pena a pesar de que los médicos han certificado padecimiento de enajenación mental; será ejecutado en breve...

Pero la irresponsabilidad... ya ha es de las más agresivas.

Y por eso los piratas del Competidor continúan bien de salud protegidos por la aureola de su carácter de enajenados de... de la vindicta pública:

O lo que es lo mismo yesos del Tío Sam:

Y el infeliz loco Marquez sufrirá el castigo; pues su crimen no pertenece al género político.

Esos tienen indulto.

Y las aguas de Valencia siguen subiendo y el cambio y la tala de Aguilera y el número de enfermos que vienen de ambas guerras aun que los ocultan en mil sanatorios...

En cambio los teatros están de baja apesar de que invocan la tradición en el Guardia de Corps, pero el público por no faltar a la tradición resultó inmueble, por el contrario en el Portfolio teatral en un acto las Espaniolas movió demasiado los pies.

Y la obra apesar del lujo de decoraciones, luces, vestuario y veraneo general del género femenino se encuentra tres centímetros, sobre el foso donde permanecerá arrojado apesar de los esfuerzos de las actrices Matilde Pretel y Encarnacion F. Molina.

De S. Gil de las afueras exabrupto en un acto no quiere hablar... Pero trataré de la compañía infantil que ha debutado en el Madrid.

No le ha dado tan buen resultado.

do como otras veces al explotador de niños.

Todos no son Palop, la Siles, la Ramos, Rita Bernabeu y el genial Peguero, los cuales en el hogar paterno continúan con la apariencia de criaturas apesar de contar el primero mas de 17 años...

El vampiro teatral se ha llevado el dinero dejándoles por patrimonio la apariencia infantil de un especulado raquitismo.

Por hoy no sigo mas hasta la semana que viene.

P. T. (FARANDOLE)

Madrid 25-11-97

## Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada el dia 27 de Noviembre de 1897 bajo la presidencia del Sr. Alcalde por S. M. D. Francisco Cerni y Gonzalez y con la asistencia de los señores Coucejales Garcia, Alvarez, Mesa (D. A.) Rivero, Blond, Mesa (D. D.), Cortés, Acebedo, Perez, Diaz y Benitez.

Leida el acta de la sesión anterior fué aprobada por unanimidad.

A una instancia de D. R. Fernandez, que pase a informe del Arquitecto Municipal.

Se autoriza á la vecina Doña Josefa Moya Jimenez para que pueda trasladar la Casa de Préstamos que representa, de la calle Soberania Nacional número 93 á la casa número 6 de la calle de Clavijo.

Del mismo modo se autoriza á Ana Venega Vaca para abrir al público un establecimiento de verdura y otros efectos en la calle de Martinez Campos número 44.

Tambien se autoriza á D. Antonio Aranda vecino de esta plaza para abrir un taller de sastrería en la casa número 68 de la calle de la Soberania Nacional y á D. Antonio Benitez Rojas, para abrir un café en la casa número 25 de la plaza de Abastos.

Aproueba el Ayuntamiento los extractos de las sesiones celebradas en el mes de Octubre ultimo.

Se ordena el pago de distintos recibos y cuentas, levantándose la sesión.

El Director  
Juan Lopez  
Orlaza

## CRUELDADE DEL PROGRESO

El año mil novecientos treinta y cinco tocaba a su fin, sin que la guerra terminara de un modo definitivo.

Tres armisticios se habían roto y quel hombre infierno lanzaba sus huestes sobre Europa.

El pachá turco Sales Yadda contaba tantas victorias como acciones, al frente de su heterogéneo ejército.

Los otomanos habían sometido a la China, para laurearla sobre el mundo entero en legiones numerosas, que, llevadas por ellos al campo de batalla, se hacían cada vez más temibles, con el envalentonamiento que toma todo cuando al ver que un valiente le guarda la retirada.

La catástrofe era inminente; el ejército se dirigía hacia París con marchas forzadas, artillandolo todo a su paso.

La coalición europea les encontró en la frontera y los periódicos teletográficos, tendieron sus hilos, para que sus suscriptores no perdieran ni un solo detalle. ¿Qué era el teletógrafo? Un aparato que participaba del teletono y del cinematógrafo. Unas veces tomadas fotográficamente, otras del mismo natural en una plancha de fino marfil, las escenas se impresionaban, para que los hilos llevaran el suceso hasta la cámara receptiva, a un mismo tiempo y a diferentes regiones.

La receptriz de teletógrafo, llamado así por ser su inventor Mr. Telet, reproducía letras, cuadros, todo lo que tuviera imagen.

El periodismo abandonó la imprenta y recurrió a la plancha.

El Telet Journal era el autorizado y el editor de las noticias de la gran guerra, y el número de receptoras a su cargo, era inmenso.

Ante una de sus máquinas con los ojos fijos en la luminosa plancha del aparato, se encontraba una abonada, que no perdía en el menor de los movimientos de la batalla, que, en aquel momento, transmitían ante su vista.

El ejército turco chino se lanzó con impetuosidad sobre el coali-gano.

El ala izquierda del segundo, compuesta de Francia, España e Italia, era la única que sostenía el fuego mortífero del fusil continuo sistema von Gur cuichen.

El general francés Luis, ordenó el ataque.

Los franceses se lanzaron sobre los turcos chinos.

La confusión fué espantosa. Mezcláronse ambos combatientes en una terrible lucha cuerpo a cuerpo.

La abonada dió un grito terrible: «destacaba en primer término su mirada angustiosa una horrible escena».

Un soldado francés luchaba desesperadamente contra tres turcos, mientras que un chino con el sable desenvainado venía corriendo para darle un golpe por la espalda.

—¡Hijo mío! exclamó como loca la abonada —que viene a matarte!

La infeliz tenía ante sus ojos a su hijo. Se lanzó sobre el aparato, como si lo tuviera delante y no fuera la copia, sino la realidad. Quiso librarlo del peligro gritando, como si sus ayes hubieran podido ser transmitidos hasta el fondo de la lucha pero el chino avanzaba cada vez más hacia el soldado; la madre abrió los ojos desme-

suradamente, un grito que nadie tenía de humano salió de sus labios, cayendo inerte ante la plancha receptora, que seguía reproduciendo las escenas fielmente, con la exactitud mecánica, con el sello de la realidad.

El chino había matado al soldado.

Por fin se oscureció la receptriz había terminado la batalla y por aquella noche sumisión tampoco hubiera tenido espectáculo que la mirase.

Tendida, rígida delante del Teletógrafo estaba su abonada. La残酷 del progreso no había tenido compasión de una madre, que había presenciado impotente la muerte del hijo querido.

El siglo la había matado, apuntando un cadáver mas en la lista de su civilización criminal.

PEDRO TRUJILLO DE MIRANDA  
Del libro inédito Original de "Imprenta."

## LAS REFORMAS

Muchas, diversas y aun contradictorias, son las opiniones emitidas por la prensa, ante los decretos de autonomía de Cuba y Puerto Rico, y se nos ocurre que noca con mas razón pudo decirse que las cosas son del color del cristal con que se miran.

En los resúmenes que de dichas opiniones nos ofrecen algunos diarios, se demuestra de una manera palmaria, que se discute sobre los efectos prescindiendo de las verdaderas causas y de aquellas que aparecen todos con razón, desde el punto de vista con que cada uno examina y comenta las tan discutidas reformas coloniales y sin embargo, por mas que estén omitidas las causas, existen, y constituyen la razón suprema de necesidad, oportunidad, forma y extensión de aquellos y por lo tanto las causas y no los efectos hubieran de ser el tema de la verdadera discusión, por que del reconocimiento ó la sólida impugnación de aquellas dependen los efectos, como una consecuencia depende de sus premisas.

Es indudable que para sostener una guerra que cuesta un millón de pesetas diariamente, se necesitan grandes recursos. ¿Han pensado los defensores de la guerra por la guerra en ello? ¿han meditado las fuerzas que para la Nación representan, las preciosas vidas que se extinguieren? ¿han vislumbrado el Genio prepotente que domine el estado y condiciones de aquella guerra? El fracaso fuera horroroso y bajo doble aspecto; perdida por un lado ruina y desolación por otra, una cuando se contase con los necesarios e indispensables elementos que nos faltan.

Los comentadores de la autonomía arancelaria, a nuestro juicio incurren en las mismas omisiones; omisiones que están en la mente de todos y por todos reconocidos y que por lo mismo debemos y queremos omitir.

Las reformas, quizás no acaben la guerra, pero es indudable que han aumentado el partido genuinamente español, que la masa neutra del país se une a la causa de España, deja a la rebelian sin la bandera que mas atagaba y se recogen las simpatías de Europa y América, y esas ventajas, por todos reconocidas son de gran valía y hacen concebir fundadas esperanzas.

La tregua misma, que excepción hecha de los carlistas, se han impuesto los partidos políticos aparte de las fracciones que aplauden resueltamente, indican que dichas reformas pueden ser el medio de alcanzar el ramo de olivo y desde el momento que esto se reconoce, después de la empeñadísima lucha de los dos últimos años, un cuasi deber era intentarlas y establecer las mayormente con los perentorios resultados que ya han producido y que estaban previstos va.

No cabía en las reformas términos ambiguos por que habría sido peor que no hacerlas desvirtuarlas, valiera tanto como renunciar a todo sus efectos; pero ellas están tan hábilmente enlazadas con los derechos de soberanía, que bien puede asegurarse su estable solidad, por que no cabe suponer sea la Nación misma la que la llena y desvirtúa.

Hemos orillado, de propio intento, las razones de partido, progreso, justicia y otras varias que cada escuela ofrece por que fuera labor para la cual no disponemos de espacio en este modesto semanario.

De todos modos, resulta una obra maestra colosal, que honra a sus autores.

## Becqueriana

*«Dios mio que solos se quedan los muertos»*

Sali de mi casa,

triste y masilento.

Vagué largo rato,

sin rumbo ni acierto

con pena en el alma

y frio en el cuerpo.

Corri por las calles

como un loco cuerdo

mirando hacia arriba,

mirando hacia el suelo,

mirando a los lados

(que ya es mirar, creo)

por ver si encontraba

algún hombre bueno

que compadecido

de mi desasimiento

azaz compasivo

me diera el almuerzo

ó dos ó tres duros

duros mas ó menos

que igual se me daban

va duros ya tiernos

Pero busqué en vano

porque no encontrélo

ni bueno ni malo

en todo el trayecto

De la Nochebuena

rompián el silencio

los mil villancicos

que al son del pandero,

alegres cantaban

muchachos y viejos.

De todas las casas

salía un olor suave

de carnes, pecados

batatas y patatas,

que a mi me turbaban

mi estómago hambriento

y hacíanme que odiara

la vida y el cielo.

Las calles y plazas

seguí recorriendo

por ver si mi suerto

cambiaba un momento,

y ni una persona

tan solo, ni un perro

salíame a mi paso

a darne consuelo.

Y al ver ya cual era

mi destino adverso

a mis pobres lares

volvíme diciendo:

«Qué feliz, Dios mío,

quien tiene dineros;

y en cambio que pobre, que triste (y que solo quien carece de ellos.)

AGBEB

## ARTURO Y LOLA

### CONTINUACIÓN

La lucha continuaba con mas intensidad cada dia, la desgracia llegó a pesar por momentos sobre los hijos de España, que vertían su sangre en defensa de la integridad regando los bastos campos de nuestro suelo, nunca arredró la guerra, pero si enseñaba estragos.

Lola y Arturo recibían muy frecuentes noticias, pero con apasionados y ilusiones escritos, ocho meses habían transcurrido, cuando Lola experimentó una gran pérdida, los padres de aquella infeliz habían dejado de existir, dejando sola, huérfana y sin otra compañera que esperanza en Dios, y en aquel pedazo de su corazón, que palencia herética, exponiendo su vida.

Dos días antes de la muerte de los ancianos padres de Lola, una herida Arturo por una traídora bala enemiga en uno de los feroces ataques que contra los españoles dirijían los adversarios, no obstante de su grave herida continuó con mas energía mandando y arreglando su peloton, sin que para poner freno a su heroica lucha fuese suficiente la abundante hemorrágia que ya empesaba a sentirse. Arturo, seguía sereno y decisivo y su ánimo era cada vez mayor cuando mas pensaba en aquel pedazo de su corazón desterrado desierto, quien sabe si para la eternidad.

Hubo necesidad de amonestarle para que se retirase, y llevado a hombres de sus camaradas, ya perdida algunas fuerzas efecto de la escanción de sangre, fué reconocido por el médico de su batallón, el cual pronosticó de mortal la herida de Arturo, dictamen que daba los robustos formas y naturaleza suya no cumplirse.

No estuvo mucho tiempo cerca a los ojos de Lola, la desgracia que pasaba sobre su amante, pues a los tres días recibía ella noticias por un compañero que indudablemente escuchó el dictamen facultativo respecto al desgraciado incidente de Arturo, y notificándole al propio tiempo que visto que Arturo dejaría de existir muy pronto devolviese el escapulario que como cura contra la ofensa enemiga había depositado ella en el pecho de su amante, momentos antes de partir su batallón a campaña.

Lola, recibió aquella triste nueva, como si recibiera un tremendo golpe en el corazón; pensaba en la desdicha suerte que tal vez corría Arturo; al ver ya cual era mi destino adverso a mis pobres lares volvíme diciendo: «Qué feliz, Dios mío, quien tiene dineros;

ción para irse a refugir al campo libre, y luchar ella también en defensa de su patria, y morir derramando su sangre, a imitar el desgraciado fin que corriera Arturo.

Al cabo de muy poco tiempo consiguió restablecerse Arturo de su herida y cuando hubo sido dado de alta en el Hospital, todos sus amigos iban encaminados para conseguir una pequeña licencia que la permitiese volver a su pueblo.

Lola desde su huída del pueblo no volvió a escribir, puesto que para ella su esperanza y su ilusión había muerto, y esto hacia que Arturo, se desesperase más y más.

Al fin pudo conseguir su anhelado deseo, y cada día que pasaba era un siglo, le parecía imposible que estrecharía en sus brazos a Lola ausentada por las sagradas obligaciones de la patria.

Apenas hubo llegado a su pueblo, recibió una para él nueva expresión de dolor más grande que la herida de la que aun permitía cierta movilidad; sabedor de la muerte de los padres de Lola y de la huída de ella a preservarla desconocida para la mayoría de los vecinos del pueblo decidió, volver a campaña sin terminar el tiempo de su licencia no con la idea de buscar nuevos lauros, sino el hacerse misterio y por término a su miseria vida.

En los combates que se fueron sucediendo uno por uno, Arturo era el primero en abrazar desesperadamente a la cabra de su pelotón, como si quisiera desafiar su muerte, pero cada vez que las bajas enemigas no aceptaban, la desición de aquel hombre que pocos momentos y ya casi ciego llegó a encapricharse, buscaba su fin, todo intentó, encontró nuevos y más grandes lauros que le valieron gratas recompensas.

A fin y como no podía menos, la guerra tocó a su término. La expulsión del resto de los tristes Napoleónicas de España era un hecho. Arturo lució por entonces los galones de Capitán ostentando en su pecho, grandes recompensas. Conservaba aún, aquella vieja y tan querida antigua celebré guitarra recuerdo imperecedero de sus amores.

### III

La columna a la cual pertenecía Arturo, ya casi disminuida, por las bajas de sangre y enfermedades, marchó a incorporarse al cuerpo de ejército que operaba en aquél distrito; acampadas ambas fuerzas, recibieron nueva orden de salida, para batir un numeroso grupo de franceses que aun oponían resistencia a las guerrillas españolas que merodeaban en aquello comarcas.

Cáپole la suerte de salir, a la columna de Arturo y a otras fuerzas que acompañaron, recientemente.

Dieronse varios ataques, pero por suerte en la lucha que se estable-

bó, un grupo de nuestros soldados, retrocedía casi vencido, y entre ellos caía mortalmente herida una mujer a los pies de Arturo, este lanzó un tremendo suspiro y abrazando aquél cuerpo que él reconocía por Lola, comenzó a llorar.

El oró breves instantes, y al exhalar su último suspiro, escuchó la voz de Lola que le decía: Arturo arribó de espaldas.

A los pocos instantes una voz hería nuevamente Arturo que lo privó de la vida en el momento de recibirla, pues le había atravesado el corazón.

Sin duda recordando las palabras de su amada, no quiso que le espera, ya más tiempo.

Aquí se cumplió la causa de estos dos seres, y ya que no pudieron vivir juntos en la tierra los cuerpos de Arturo y Lola, sus almas estatacas destinadas a vivir eternamente unidas, allí en las altas regiones de nuestra tróveda celeste.

GAMBIA

## NOTICIAS

Se encuentra en casa, molestado por un fuerte calentamiento, el director de este semanario D. Juan López Blanqui, a quien deseamos pronto mejoría.

Nuestro estimado amigo D. Angel Peña, interventor de Hacienda de esta Plaza, ha tenido la desgracia de perder a su señora la Dña. Ana María Peña Huerga de Mendoza, que falleció en Uruguay el dia 25 del pasado mes.

Con tal motivo enviamos a su señora el siguiente mensaje:

Ha tomado posesión el dia 1º del corriente de la escuela de niños del segundo distrito de esta ciudad, Don Juan Domingo González Guerrero, tan conocido de este vecindario.

Se encuentra gravemente enfermo entre nosotros el cabildero de esta Santa Iglesia Catedral S. Engenio Macerolli, después de una breve encarrión a la capital de la provincia.

Tenemos un verdadero placer en saludarlo.

El dia 24 del mes que rige, termina el plazo voluntario para la adquisición de cédulas personales.

Ha sido declarado en situación de reemplazo con residencia en esta ciudad el capitán de infantería Don Gabriel Wolgkoff.

Por disposición del Ministerio de la Guerra, han sido destituidos al Vicerrector General Castrense y al Regimiento Infantería de Guadalajara número 28 el día de Distrito y Capellán respectivamente Don Modesto Abad y D. Valentín Lugo.

Ayer marchó con dirección a Cádiz, el comandante de Ingenieros Don José Madrid y Ruiz.

El baile celebrado por suscripción la noche del 2 en el Teatro Principal,

resultó poco asistido, terminando temprano.

Han visitado esta Redacción nuestros estimados colegas *La Estrella* de Madrid, *El Telegrama* de Oviedo, *El Porsenón* de Sevilla y *El Corredor* de Trujillo.

Agradecidos, desde luego establecemos el cambio correspondiente.

Se halla enfermo desde algunos días el oficial segundo del Ayuntamiento de esta ciudad Don Claudio Schisselio Gómez.

Le deseamos pronto alivio a su desdicha.

Dicen que varios socios del Casino Militar no encontrando justo el sueldo tomado por la Junta Directiva al ordenar se siere el local en donde está establecida dicha sociedad a finales de la noche, piensan darse de baja creyendo los no conformes con tal medida una pena en sitio céntrico, a la que concurrirán numerosos socios.

Esta mañana se ha celebrado con la solemnidad de costumbre, la función que el cuerpo de Artillería dedica a su patrona.

Se encuentra en este país en uso de licencia por enfermo, procedente del Ejército de Cuba, el segundo teniente de infantería D. Luis Hernández Gómez.

Le deseamos pronto restablecimiento.

Por la Alcaldía se le impuso el dia primero del mes que rige, 25 pesetas de multa a Mónica de Dios; por haber sacrificado un cerdo de su propiedad, que reconocido en el Matadero Público resultó enfermo; además del decomiso de la carne que existía en su poder, del mencionado animal.

El dia 28 puso fin a sus días, disparándose un tiro de pistola en la cabeza, el ilustrado Escrivano público de la vecina ciudad de San Roque D. Rodrigo

de la esposa de nuestro estimado amigo y compañero en la prensa Don Francisco de P. Monasterio.

Al enviar a dicha señora el pésame más profundo, lo hacemos estenativo a quienes individuos componen su respetable familia.

Ha sido nombrado representante en este país de una importante casa malagueña dedicada a la confección y venta de objetos de mármol, tanto de España como de Italia, D. Ramón Lladró Duran.

Los precios son baratísimos.

Proyectase para el dia 8 del mes que rige, dar un gran baile de máscaras en el Teatro Principal.

En breve será pedida la mano de una preciosa señorita de esta sociedad, para un joven amigo nuestro

primer teniente de Infantería, muy conocido en todos los círculos.

Durante la semana se han impuesto por la Alcaldía las siguientes multas: 5 pesetas a Luis Mas Balenzo, por falta de legalidad en el peso del pan que esponde, a Juan Vallejo 1 peseta por infracción del artículo 8 del reglamento del Mercado, 2 pesetas a Juan de Lara por adulterar la leche que vende al público.

Se han tirado a diferentes vendedores 18 litros de leche, por la misma causa.

También se han decomisado en la semana por la comisión de Mercados 28 kilos de pan por falta de 20 a 50 gramos en medio kilo, 1 perdiz, 9 conejos y 1 gallina.

En los primeros días del año entrante, comenzará a publicarse en esta ciudad, un semanario satírico cuyo título será *El Bólido*, y en donde colaborarán valiosas firmas.

## AGENTES

Se desean en todas las provincias de España, con buenas referencias para la venta de sellos para colecciones.

Se compran sellos de todas clases, especialmente de España, pagando los mejores precios.

Condiciones ventajosísimas.  
Dirigir la correspondencia

**Teodoro Ketterer**

Mayo, 24.—Cartagena.

## SE VENDEN

las casas número 60 de la calle Sobranie Nacional y número 6 de la calle Galea.

Para informarse acudir a D. Meliton Carbollo, Lopez Pinto 18; ó en la Imprenta de este periódico.

## DURIFIQUE Va

**EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando**

**El mejor de los DESINFECTANTES**



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando

**PAPEL DE ARMENIA.**

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías

EN MAYOR: CERRIAN Y C. — BARCELONA

Imp: de García de la Torre

